

В диссертационный совет Д 209.001.03 на базе ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (119021, г. Москва, ул. Остоженка 53/2 строение 1)

от

Мишальченко Юрия Владимировича, доктора юридических наук, профессора кафедры мировой экономики и международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

### ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Данельяна Андрея Андреевича на тему «Международно-правовой режим иностранных инвестиций», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право

В современных условиях принято говорить о глобальной взаимозависимости в мире, в условиях которой время и затраты на транспорт и связь настолько сократились, что практически перестали служить естественными барьерами на пути мировых торговых и финансовых потоков. Информационные системы изменили характер международного рынка, а также повлияли на бурное развитие деловых отношений.

Правительства большинства государств осознали, что в данных условиях инвестиционные отношения и глобальное движение капитала являются тем локомотивом, который идет во главе развития экономических отношений государств. Однако в сфере международно-правового регулирования прямых иностранных инвестиций существуют проблемы, на которые государствам необходимо найти соответствующее международно-правовое решение.

Россия неотделима от происходящих в мире процессов. Более того, она должна активнее включаться в мировые процессы, в том числе в экономическом и международно-правовом аспектах. Сказанное

свидетельствует о своевременности обращения диссертанта к проблеме международно–правового режима иностранных инвестиций.

Актуальность избранной темы определяется сложностью современного периода глобализации в условиях которой происходит трансформация механизма международно-правового режима иностранных инвестиций. Так, например, в диссертационной работе верно отмечено, что факт участия России во Всемирной торговой организации (ВТО) меняет международно-правовой режим осуществления инвестиций с участием Российской Федерации, поскольку источником международно-правового режима в Российской Федерации становится Соглашение по торговым аспектам инвестиционных мер.

Обоснование в диссертационной работе теоретических положений международно-экономического права и его субъектов, действующих в сфере иностранной инвестиционной деятельности, законодательного, правоприменительного и доктринального аспектов, сформулированных в диссертационной работе и автореферате, убедительно доказывает практическую и теоретическую значимость исследования. Наиболее существенным достижением представленной научной работы является разработка теории обеспечения интересов России и других государств-реципиентов инвестиций международно-правовыми средствами в контексте ущерба от санкций, а также проблема обеспечения и защиты российских инвестиций при осуществлении поставок энергоресурсов в зарубежные государства.

Опора на подобное научное мировоззрение позволила, на наш взгляд, сформулировать объективные рекомендации о развитии международно–правового регулирования иностранной инвестиционной деятельности, в том числе на базе сравнительно-правового подхода. Изучение зарубежного опыта дает возможность определить целесообразность и адекватность заимствования отдельных элементов правового регулирования иностранных инвестиций в российскую систему права.